Kl. 6e – Deutsch – Fr. Beyrich – KA – 15. Mai 2008


Lieber Oliver,

heute hat die Schule wieder begonnen. Wie versprochen will ich dir meine ersten Eindrücke schreiben. Der Stundenplan ist randvoll. Von Montag bis Freitag haben wir täglich mindestens sechs Stunden, montags sogar acht und dienstags sieben Stunden. Da die Turnhalle unserer Schule zurzeit/(zur Zeit) renoviert wird, sind wir donnerstagvormittags Gäste in der Turnhalle der Nachbarschule. Heute Morgen hatten wir in der dritten und vierten Stunde Sport. Nach dem Unterricht ging es vielleicht hektisch zu! Wir mussten uns umziehen und dann zu unserer Schule zurücklaufen. Wir haben aber nur eine Pause von 15 Minuten, dann fängt die Englischstunde an. Du kannst dir sicher vorstellen, dass wir ganz außer Puste waren. Aber eine angenehme Mitteilung gab es am Montag doch! Ab Freitagmorgen gibt es mittags Essen in der Schule.

Vorgestern war ich zum vorerst letzten Mal in der Musikschule, denn für das Klavierspielen habe ich leider keine Zeit mehr, aber mittwochs spiele ich wie gewohnt Tennis. Dich interessiert aber sicher, dass ich ab übermorgen früh/Früh das ganze Wochenende Zeit habe. Dann können wir endlich mal wieder etwas unternehmen.

Deine Tina (178 Wörter)

Zeitangaben
Erhöhter Schwierigkeitsgrad
Erhöhter Schwierigkeitsgrad, aber geübt (angenehm, wie gewohnt und interessiert kamen im tags zuvor geübten Text vor, hektisch war bereits in einem Diktat der fünften Klasse enthalten, müsste also inzwischen zu den bekannten Wörtern gehören)

Häufige (unerwartete) Fehlschreibung
Hier die von Euch angelegte Tabelle, ergänzt um die Begriffe aus der Klassenarbeit, donnerstagvormittags habe ich nicht als Fehler gerechnet, weil es nicht geübt wurde:

	Zeitangaben, die auf –s enden
	Zeitangaben, mit Artikel/ Präposition 
	Verbindungen mit gestern, heute, morgen...

	abends

morgens

nachts

sonntags

mittags

montags 

dienstags

donnerstags

(donnerstagvormittags / donnerstags vormittags)
	in der Nacht

am Morgen

am Montagmorgen

am Montag

ab Freitagmorgen

am Nachmittag

den ganzen Abend

bis Mitternacht

am frühen Abend

am Samstag
	heute Morgen

gestern Abend

übermorgen Früh/früh


